



大冶市商品住房“以旧换新”工作方案（试行）
（讨论稿）

市政府相关部门，各房地产开发企业、房屋中介机构：
为有效支持居民改善居住需求，加快存量住房与新建商品住房置换，促进住房健康消费，保持房地产市场平稳健康发展，根据国务院、省有关政策文件精神，现结合我市实际，决定在我市推行商品住房“以旧换新”工作，特制定如下方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院和中共湖北省委、省政府关于促进房地产市场平稳健康发展的各项决策部署，积极探索房地产发展新模式，适时调整优化房地产政策，因城施策用好政策工具箱，紧紧把握房地产市场供求关系的新变化，通过实施商品住房“以旧换新”政策措施，更好地满足居民改善性住房需求，盘活带动存量住房市场，推动我市房地产市场高质量发展。
二、工作原则
（一）平等自愿，公开公正。将群众利益放在首位，支持居民“以小换大”“以旧换新”，改善居住条件，激发市场活力。充分满足居民换购住房意愿，建立公开、高效、透明的住房“以旧换新”机制，确保把好事办好、实事办实。
（二）市场运作，灵活便利。通过多方共同合作，市场化运作，搭建信息平台，精准匹配供需，降低交易成本，采取灵活多样、高效快捷的操作方式，实现居民旧房“放心卖”、新房“优先买”。
（三）政策激励，优化服务。以构建房地产发展新模式为出发点，制定完善住房“以旧换新”政策操作流程，加大政策奖补力度，减轻居民换购压力。设立绿色快捷通道，畅通产权转移登记，加快房产置换效率，促进房地产市场良性循环。
三、适用对象及条件
我市城区范围内拥有商品住房的居民，且需满足下列条件：
（一）居民个人征信正常，无不良贷款记录；
（二）居民旧有住房应为成套，产权清晰，无抵押、担保、查封和权属纠纷的商品住房，建筑面积144㎡以内，不含自建住房、商业、办公、公寓等；
（三）居民旧有住房使用年限为满5年以上、25年以内（房屋竣工交付时间以不动产权证登记为准，并以办理旧有住房转让日期作为参照时间），且可满足融资贷款需求；
（四）拟换购的旧有住房范围为：东至金湖大道（包括水岸新城、英才佳园、两湖天地、嘉泰金海岸小区）；南至青龙路以北；西至城西路（包括冶墈花园、中卫小区、天子湖小区）—罗家桥大道—七里界路—大冶大道以东；北至大棋路以南（详见大冶市商品住房“以旧换新”旧有住房收购范围表）。
（五）鼓励对学校、医院内及周边的旧有住房进行整栋定向收购，不受房屋使用年限限制。
（六）一套旧有住房可置换一套或多套新建商品住房，多套旧有住房同时也可以置换一套新建商品住房，且置换的新建商品住房总价不低于旧有住房总价的1.2倍。
四、房源选定
换购的新建商品住房房源为大冶市城区城东北片区、熊家洲片区范围内于2023年1月1日以后办理商品房预售许可手续，且房地产企业同意参与商品住房“以旧换新”政策，并与湖北光谷东好房子置业有限公司签订商品住房“以旧换新”协议的项目楼盘。
五、享受政策
对2024年10月21日前“以旧换新”置换新建商品住房的，可按照大冶市住建局等七部门印发的《关于推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，进一步促进我市房地产市场平稳健康发展的若干措施》（冶建〔2023〕4号）文件规定，对置换购买首套新建普通商品住房的，享受相应的购房房款补贴，置换后的新建商品住房面积大于已售旧房的，超面积部分按照200元/㎡给予换房补贴；对置换新建普通商品住房且已缴纳契税的，享受100%契税补贴，对已缴纳的个税予以退税优惠。符合生育购房奖补政策的，叠加享受生育购房奖补政策。
六、操作方式和流程
申请换购对象向湖北光谷东好房子置业公司提交商品住房“以旧换新”申请，并委托湖北光谷东好房子置业公司指定的房屋中介机构代为销售，代售期限60天，对代售期限内已销售的，由申请换购对象直接向房地产企业购买新建商品住房；对代售期限内未成功销售的，由湖北光谷东好房子置业公司直接收购，并按下列流程操作：
（一）信息登记
申请换购对象向湖北光谷东好房子置业公司提交以下资料：
1.申请换购对象身份证、旧有住房不动产权证复印件；
2.申请换购对象与房地产企业达成购房初步意向协议； 
3.需要提交的其它相关资料。
（二）旧房查验
湖北光谷东好房子置业公司对申请换购对象个人信息及旧有住房位置、套型、面积、产权清晰情况（有无抵押、担保、查封、权属纠纷）及房屋使用年限等进行现场查验。对经查验符合收（换）购条件的，进入评估程序。
（三）价格评估
湖北光谷东好房子置业公司组织评估机构对申请换购对象旧有住房进行价格评估，出具《房屋评估报告》。
（四）旧房转让
申请换购对象与湖北光谷东好房子置业公司签订“以旧换新”置换协议，办理旧有住房转让手续。湖北光谷东好房子置业公司向申请换购对象出具《购房券》（《购房券》资金额度占购买新建商品住房价格的50%比例），补齐旧有住房转让价款。
（五）购买新房
申请换购对象凭《购房券》同房地产企业签订《新建商品住房买卖合同》，按照约定补交购房款差额。
（六）兑付结算
房地产企业每月将“以旧换新”对象名单、《购房券》金额汇总后提交湖北光谷东好房子置业公司，湖北光谷东好房子置业公司按季度将《购房券》款额拨付给房地产企业。
七、保障措施
（一）强化组织领导。成立大冶市商品住房“以旧换新”工作专班，具体负责我市商品住房“以旧换新”日常工作，工作专班要进一步健全工作机制，细化服务流程，实现精准高效、方便快捷服务。相关职能部门要密切配合，整体联动，形成工作合力，确保我市商品住房“以旧换新”工作有序推进。
（二）明确职责分工。市住建局负责做好我市商品住房“以旧换新”工作的组织协调、督促指导以及新建商品住房房源选定、契税补贴资金的兑现工作；市财政局负责做好契税补贴资金的筹集工作；国家税务总局大冶税务局负责做好个税退税工作；市资规局负责出具首套房证明及旧有住房转让手续办理工作；国家金融监管局大冶支局负责指导、协调各商业银行办理旧有住房融资、新购商品住房贷款工作，提供相关优惠利率贷款服务；公积金大冶分中心负责为“以旧换新”对象新购商品住房提供公积金贷款服务；湖北光谷东好房子置业公司负责做好旧有住房收购、融资以及《购房券》发放、《购房券》款项拨付等工作。
[bookmark: _GoBack]（三）注重宣传引导。常态化开展好政策宣传、普及推广、答疑解惑、信息收集等工作，通过大冶政府网、今日大冶、云上大冶等平台和微信、抖音等新媒体，全方位、多角度做好政策宣传，让符合条件的群体都能了解政策、享受红利。同时，要把握宣传尺度，制定应急预案，防止炒作，避免形成不良社会舆论，应对突发舆情管控。
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