


关于进一步支持和鼓励推进高品质住宅
建设的通知
（讨论稿）

市政府相关部门，全市各房地产开发企业：
为进一步促进房地产业高质量发展，全面提升新建商品住宅品质，满足新形势下人民群众对居住环境的新期待，努力让群众住上“好房子”，不断提升居住的舒适度和幸福感，根据省、黄石市推进高品质住宅建设相关文件精神，结合我市实际，现就支持和鼓励推进高品质住宅建设有关事项通知如下：
一、优化项目规划建设指标
（一）优化住宅用地供应结构。支持多样化、差异化的高品质住宅产品，探索在城市郊区不具备公共交通条件，但景观、区位等条件较好的区域，优化规划用地指标，停止执行住宅项目容积率不低于1.0的供地标准(具体地块采取“一事一议”方式提交市资规委会审议)。鼓励探索环境优越的小宗地块“带方案”出让。
（二）优化户型建筑设计。一是支持塑造更加整洁的建筑整体形象，沿街建筑主立面的阳台采取全封闭公建化设计；二是支持打造愉悦的居住体验空间，鼓励设置入户花园、大进深多功能阳台，阳台进深不大于2.4米；三是鼓励起居室、客厅设计为挑空空间，挑空高度不得超过两个自然层高，单套户型内室内挑空部分不应超过45平方米，且不应超过单套建筑面积的30%。
（三）优化公共配套标准。一是鼓励设计布局架空层，打造舒适场所空间，架空层层高不应低于3.6米，架空层空间应合理实用，可用来设置红色驿站、聚会厅、小区图书馆、儿童活动空间、老年人活动区等服务设施；二是增加停车位配建比例，对于容积率低于1.0的地块，停车位配比按2个每户标准设置；三是增设停车充电设施，所配停车位按不低于20%的数量设置电动汽车充电基础设施，其余车位应100%预留建设充电安装条件；四是按消防规定要求，在户外场地布局非机动车停车场地和配建充电设施。
（四）优化容积率计算方式。一是在核定建筑工程容积率时，空中走廊、风雨连廊等公共开放空间，建筑外墙面抹灰，住宅飘窗，在阳台结构外侧的悬挑式花池等不计入容积率；二是对开发建设单位无偿提供的社区综合服务中心、社区组织工作用房以及社区养老、医疗、文化等社区配套公共服务设施，不计入容积率（住宅小区必备的配电房、门卫室、物业用房、消防控制室等公用设施除外）；三是小区楼栋保温层、装饰面、镶贴块料面层、装饰性幕墙不计入容积率；四是住宅入户花园按水平投影面积1/4计算容积率；五是结构内的阳台，不封闭的按水平投影面积1/4计算容积率，封闭的按水平投影面积1/2计算容积率；结构外的阳台按水平投影面积1/4计算容积率。
二、实施信用金融政策支持
（一）给予信用等级评比奖励。对纳入高品质住宅建设项目，按其备案价格120%比例放宽销售价格上限；对房地产企业在信用评价（评级）中可享受适度的优惠政策，并优先推荐评选湖北十佳设计项目、十佳优质工程、十佳青年设计师、十佳青年建造师、楚天杯等省级奖项以及鲁班奖、詹天佑奖、文厦奖等国家优质工程奖项。
（二）给予金融政策支持。优先将高品质住宅建设项目企业，纳入“白名单”，鼓励各银行等金融机构对实施高品质住宅建设项目通过开辟绿色通道、加大信贷支持力度、降低信贷融资成本等方式给予支持。对新建高品质住宅项目预售监管保底资金可由各银行业金融机构、市中小企业担保公司出具保函代替。
三、保障措施
（一）建立协调机制。市住建、资规、城管等部门要建立协调联动机制，落实好相关监督管理职责，加强协作配合，形成监管合力，定期协调推进，协调解决突出问题。要发挥好行业协会作用，开展高品质住宅设计大赛、技术交流研讨、示范项目评选和推介等方式，加大宣传推广力度，营造良好工作氛围。
（二）注重示范引领。开展高品质住宅项目评比，打造一批精品住宅项目，培育一批技术研发和开发建设龙头企业，充分发挥示范引领作用，带动我市高品质住宅全面发展和整体提升。要发挥好省级、国家级等奖项对高品质住宅建设的带动作用，鼓励和支持高品质住宅建设项目积极申报并优先推荐。
（三）加强项目管理。市住建、资规等部门要加强对高品质住宅项目建设规划编制、施工管理、验收交付等全过程跟踪监管，对擅自降低建设标准的，要督促房地产企业实施整改，确保项目达标创优，提升我市住宅品质。
（四）加大宣传引导。依托今日大冶、云上大冶等平台和微信、抖音等新媒体，加强我市高品质住宅建设宣传推介，充分激发城市内生动力，让广大群众真正成为高品质住宅建设的参与者，提高高品质住宅建设社会认知度、关注度，营造良好氛围。
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