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大冶市灵乡镇退役军人服务站于2019年5月挂牌成立，在市退役军人事务局、镇党委政府的指导和领导下，服务站完善相关配套设施，设立了服务窗口、谈心说事接待室、图书室、会议室，设置了“军味”文化墙、荣誉墙、光荣榜以及“退役军人之家”。我镇共有退伍军人1100余人，其中重点优抚对象150人（残疾军人14人，60岁烈士子女4人，带病回乡退伍军人25人，两参人员10人，满60周岁农村籍退役士兵96人）。自退役军人服务站成立以来，根据省、市指示精神，结合灵乡实情，着力学习“枫桥经验”，以创建“星级”工作为抓手，以优质服务退役军人为宗旨，实现镇、村退役军人服务保障体系全覆盖，为乡村治理、维护社会和谐稳定做出了贡献。
一、以创建“星级”服务站标准为牵引抓建设
坚持习近平总书记对退役军人工作的重要论述，贯彻落实上级相关的文件要求，创新退役军人服务常态化工作格局，按照“五有”（有机构、有编制、有人员、有经费、有保障）标准，以《湖北省市县乡村四级退役军人服务中心（站）星级评定标准》为依据，认真落实文件精神，切实解决退役军人政策落实、服务保障“最后一公里”问题，增强全镇退役军人的获得感、幸福感、安全感，激励广大退役军人积极参与社会治理和经济建设工作。我镇成立由党委书记李杰同志为组长，党委班子部分成员为副组长，各部门单位责任人、各村（社区）书记为成员的退役军人工作领导小组，形成了党政主职领导领衔挂帅，分管副书记牵头抓总，镇退役军人服务站具体负责，相关部门单位共同参与的工作格局。领导小组召开专题会议，研究部署“星级”退役军人服务站创建工作，细化工作目标、任务和步骤，做到了目标明确、任务具体、组织措施到位。
二、宣传发动，打造优质服务，提升军人自豪感
为做好《退役军人保障法》宣传、信息采集工作，保障相关政策及时落实到位，通过采取硬件与软件结合的方式进行宣传，在镇、村主干道悬挂宣传标语，建立退役军人工作QQ群、微信服务群，及时宣传退役军人相关政策，保障了我镇退役军人的信息及时采集。23个村（社区）退役军人服务站，村（社区）书记为兼职站长，并配备专职退役军人工作人员一名，每年组织村级服务站工作人员开展业务培训两次，建立了沟通交流、疑难问题化解、网格化服务管理、台账管理、信息更新、舆情信息上报、资源共享等制度，有效地提高退役军人服务站为退役军人和其他优抚对象提供政策解答、权益维护的能力，全面为退役军人提供“一站式”服务。同时坚决要求服务站人员做到“六个一”，让退役军人感觉到服务的热情，有力促进服务站更好地开展工作。严格贯彻落实习近平总书记提出的军人“立功受奖”要有仪式感，逐个慰问“立功受奖”现役军人家属，截止目前共走访慰问“立功受奖”军人家属并颁发荣誉奖状40余人次，做到立功受奖必上门，切实做到让军人家属有充分的自豪感。   
三、开展走访慰问，掌握困难人员动态，做好退役军人的帮扶解困工作，确保退役军人不发生违规违法上访。
结合退役军人信息采集系统和村级服务站摸排的情况，开展“双联双带”帮扶活动，建立灵乡镇退役军人信息库，及时掌握全镇退役军人的基本情况。利用七一建党节、八一建军节、春节等重要节日，组织退役军人开展党员主题日、老兵座谈会等活动，掌握退役军人的思想动态，营造和谐“退役军人之家”；坚持开展走访、慰问、主动咨询等制度，“双联双带”帮扶干部结合蹲村不定期入户走访困难退役军人，及时了解帮扶对象生活、工作情况，给予一定的帮助，每年利用春节、八一等时期走访慰问优抚对象200余人次，发放慰问金7万余元，为60余名重点优抚对象办理城乡医保，为50余名重点优抚对象及30余名现役义务兵军人办理政策性住房保险，为40余户困难退役军人家庭审批发放困难救助金约6万余元，极大缓解了部分退役军人的家庭生活困难；服务站工作人员主动与镇信访办对接，参与到涉及退役军人的矛盾纠纷中，积极协调村及有关部门单位及时处理，有力保障了退役军人群体的合法权益，近两年来，没有发生涉军群体性上访，没有发生退伍军人违规上访事件。
四、双链服务，帮助退役军人就业创业
加强退役军人就业帮助，以实施“军地两用人才安心成长工程”为载体，实现退役军人“入伍前+服役中+退役后”成长链条和“学历提升+技能培训+就业创业”需求全链条的跟踪服务，建立了退役军人就业信息数据库，开展退役军人就业创业形势分析会，组织人社服务中心对退役军人开展技能培训，并鼓励退役军人学历提升。为加强退役军人的就业创业，镇党委研究决定，村干部优先选拔优秀退役军人，城管执法大队、派出所、交警辅助人员位置，优先招聘退役军人。截止目前，我镇村（社区）、镇直单位先后招聘退役军人数十人；并结合大冶市“春风行动”、灵城工业园区“招聘会”，优先招聘30余名退役军人到企业就业。
五、党建引领，发挥先锋模范作用
退役军人是基层党建、社会治理、建设美丽乡村的重要力量，更是宝贵的人力资源，我镇退役军人服务站积极开展“党建引领、红色军魂”主题活动，不断拓展新思路，发挥退役军人特有的优势，激活“红色细胞”，筑牢“红色军魂”，创建“党建引领，红色军魂——老兵故事汇”模板，开展红色文化教育，每年“七一”、“八一”定期组织部分退役军人代表参观谈桥村鄂皖湘赣指挥部旧址，重温入党誓词。并多次邀请“两参”人员代表纪朝阳同志为现役军人家属及退役军人讲“红色故事”。
经过几年的努力，我镇退役军人工作取得了些许成效，但依然存在诸多不足。在今后的工作中，我们将以先进乡镇为榜样，继续在市局的关心指导下，坚持标准，强化措施，开拓创新，推进我镇退役军人工作迈上新的台阶。
以上是我镇退役军人工作的一些做法和经验，不到之处请各位领导批评指正。
发言完毕，谢谢大家!
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