附件2：
关于建设工程项目及矿山生产产生砂石矿产
资源管理和处置的实施意见
（代拟稿）

高新区、临空经济区·还地桥镇、各乡镇（场）人民政府、街道办事处、市政府各部门：
为促进矿产资源合理配置和综合利用，根据《国务院关于全面整顿和规范矿产资源开发秩序的通知》（国发〔2005〕28号）、《自然资源部关于探索利用市场化方式推进矿山生态修复的意见》（自然资规〔2019〕6号）、《关于加强国土空间生态修复项目规范实施和监督管理的通知》（自然资办发〔2023〕10号）、《自然资源部关于规范和完善砂石开采管理的通知》（自然资发〔2023〕57号）、《湖北省自然资源厅关于加强建筑石料矿业权管理和综合利用提高建筑石料市场供应能力的通知》（鄂自然资函〔2019〕501号）和《黄石市人民政府关于推进长江大保护促进矿业绿色发展的实施意见》（黄政发〔2020〕14号）规定，结合我市实际，制定以下实施意见。
一、总体原则
[bookmark: _GoBack]矿产资源属国家所有。为加强对矿产资源的综合利用管理，保障矿产资源国有资产收益不流失，市政府委托市自然资源和规划局和属地乡镇政府负责对全市范围内各类建设工程项目及矿山生产产生的除本项目自用外剩余的砂石矿产资源进行统一管理和公开处置，处置收入全额缴入市财政生态修复治理账户，专项用于我市生态修复治理。涉及社会投资主体承担生态修复治理的，应保障其合理收益。
二、适用范围
（一）全市范围内历史遗留或关闭的露天矿山地质环境恢复治理工程项目（包括开山塘口生态修复治理工程），在项目批准施工范围和施工期间内，根据工程设计施工需要而产生的除本工程建设自用外剩余的砂石矿产。
（二）全市范围内经依法批准的各类建设工程项目，在项目批准施工范围（不含临时用地）和施工期间内，根据工程设计施工需要而产生的除本项目建设自用外剩余的砂石矿产。其中根据各类建设工程项目需要批准的临时用地范围内，因场地平整或其他建设而产生的砂石矿产资源，全部进行统一管理和公开处置，不得擅自用于本项目建设。
1.因地质灾害治理削方减载、安全或应急排险削方等工程所产生的砂石矿产；
2.因交通道路（隧道）工程施工中产生的砂石矿产；
3.因水利工程、河流湖泊清理、防汛工程护堤清障等产生的砂石矿产；
4.土地整治工程、国土空间生态修复工程产生的砂石矿产；
5.全域国土综合整治项目，包括纳入全域国土综合整治的有证矿山生态修复、矿山地质环境恢复治理、地灾点治理、港道生态修复治理、基础设施建设提升（包括防火隔离带建设）等工程建设产生的砂石矿产；
6.其他建设项目建设过程中产生的砂石矿产。
（三）全市范围内矿山企业根据《矿产资源开发利用与生态复绿方案》或《矿山开采初步设计》，因开采批准矿种或边开采边治理需要，进行坑道掘进、露天开采剥离、边开采边治理施工或选矿加工产生的未有偿化处置的除可自用于本矿山建设、露采坑回填及采空区充填等非营利性用途外剩余的伴生砂石矿产。
除上述三种情形外，任何单位和个人在依法应取得而未取得采矿权的情况下，不得以工程施工为名变相开采矿产资源。
三、管理和处置
（一）上述三种情形产生的除自用外剩余的砂石矿产，以及根据各类建设工程项目需要批准的临时用地范围内因场地平整或其他建设而产生的全部砂石矿产，必须编制《砂石料综合利用方案》，其中五家大型矿山企业（大冶有色金属有限责任公司铜绿山铜铁矿、大冶有色金属责任有限公司铜山口铜矿、湖北三鑫金铜股份有限公司、武钢资源集团金山店矿业有限公司、大冶尖峰水泥有限公司金山石灰石矿）由市自然资源和规划局管理和处置，其余项目（或矿山）由属地乡镇政府进行统一管理和公开处置。砂石矿产品市场销售单价（底价），分别由市自然资源和规划局和属地乡镇政府委托有资质的第三方机构进行评估认定。
1.历史遗留或关闭的露天矿山地质环境恢复治理工程项目（包括开山塘口生态修复治理工程）产生的除本工程建设自用外剩余的砂石矿产，由属地乡镇政府委托项目设计单位编制《砂石料综合利用方案》，由市自然资源和规划局组织专家评审后，报上级自然资源和规划主管部门批准。属地乡镇政府根据批准的《砂石料综合利用方案》进行统一管控并通过市公共资源交易平台公开处置。
2.因水利工程、河流湖泊清理、防汛工程护堤清障等产生的除本工程建设自用外剩余的砂石矿产，由市水利和湖泊局编制《砂石料综合利用方案》，经本级人民政府同意后，报上级水利湖泊主管部门审批。属地乡镇政府根据批准的《砂石料综合利用方案》进行统一管控并通过市公共资源交易平台公开处置。
3.全市范围内经依法批准的其余各类建设工程项目产生的除本工程建设自用外剩余的砂石矿产，以及根据各类建设工程项目需要批准的临时用地范围内因场地平整或其他建设而产生的全部砂石矿产，由属地乡镇政府委托有资质的第三方机构依据项目施工设计编制《砂石料综合利用方案》，由市自然资源和规划局牵头、市财政局、属地乡镇政府和项目行业主管部门共同组织专家评审认定；属地乡镇政府根据认定的《砂石料综合利用方案》进行统一管控并通过市公共资源交易平台公开处置。
4.全市范围内矿山企业坑道掘进、露天开采剥离、边开采边治理施工或选矿加工产生的未有偿化处置的除可自用于本矿山建设、露采坑回填及采空区充填等非营利性用途外剩余的伴生砂石矿产，五家大型矿山企业，由市自然资源和规划局委托有资质的第三方机构编制《砂石料综合利用方案》，按照一事一议原则，报市政府专题会议审定后进行统一管控和公开销售；其余矿山企业由属地乡镇政府委托有资质的第三方机构编制《砂石料综合利用方案》，由市自然资源和规划局牵头、市财政局和属地乡镇政府共同组织专家评审认定后，属地乡镇政府根据认定的《砂石料综合利用方案》进行统一管控并通过市公共资源交易平台公开处置。
（二）砂石矿产的处置销售收入，由各乡镇政府全额缴入市财政生态修复治理账户。砂石矿产的处置净收益，由市财政严格按照市财政、乡镇财政生态修复治理账户5∶5的固定比例分配及时结算。其中，涉及全域国土综合整治项目产生的砂石矿产收益缴入市财政生态修复治理账户，优先保障全域国土综合整治项目社会投资主体的合理收益。
（三）砂石矿产的管理和处置相关工作经费（工作专班经费、相关报告编制及评审费用、评估费用、工农关系协调费等），在乡镇财政生态修复治理专项账户列支，不计入砂石处置成本。
（四）对存在擅自截留或挪用砂石矿产处置收入、以石料矿产处置收入直接冲抵治理工程费用、不通过市公共资源交易平台公开处置砂石矿产等违规行为的，由市自然资源和规划局、市财政局督促限期整改；对拒不整改的，移交市纪委监委依规进行追责问责。对以生态修复、工程建设等名义实施无证开采、越界开采、破坏性开采等自然资源违法行为的，由市自然资源和规划局立案查处；涉嫌犯罪的，移送司法机关追究刑事责任，涉嫌职务违纪违法的，移送纪检监察机关处理。
四、职责分工
各乡镇人民政府、街道办事处：负责成立工作专班，对属地各类建设工程项目（五家大型矿山企业除外）砂石矿产资源管理和处置工作履行主体责任。负责委托有资质的第三方机构编制《砂石料综合利用方案》（全市水利工程、河流湖泊清理、防汛工程护堤清障等工程除外），并根据认定的《砂石料综合利用方案》进行统一管控并通过市公共资源交易平台公开处置，处置收入全额上缴市财政生态修复治理账户，确保矿产资源国有资产收益不流失。负责对辖区内各类建设工程项目及矿山企业砂石产出活动进行跟踪巡查监管和协调周边村组工农关系，及时发现和制止擅自扩大范围采挖、私自出售或以赠予为名擅自处置砂石矿产等行为。负责委托有资质的第三机构对砂石矿产品市场销售单价（底价）进行评估。参与《砂石料综合利用方案》的组织评审认定工作。
市自然资源和规划局：负责委托有资质的第三方机构编制五家大型矿山企业的《砂石料综合利用方案》；负责牵头组织各类建设工程项目《砂石料综合利用方案》的评审认定工作；负责组织各乡镇实施的各类建设工程项目砂石矿产处置费用财务决算；负责砂石资源日常监管和执法，对全市砂石料处置违规行为进行跟踪监管并督促整改，对无证开采、越界开采、破坏性开采等违法违规行为依法依规查处立案；负责指导属地乡镇政府组织编制矿山地质环境恢复治理工程、地质灾害治理工程、土地整治工程、国土空间生态修复工程等建设项目《砂石料综合利用方案》，并协助乡镇政府监督落实。
市财政局：负责建立市财政生态修复治理账户，指导乡镇财政建立生态修复治理账户，对砂石矿产处置销售收入实行“收支两条线”监管，确保砂石矿产处置收入及时足额入库，及时结算各乡镇收益分成。负责对砂石矿产价值评估结果进行备案。参与《砂石料综合利用方案》的组织评审认定工作。
市水利和湖泊局：负责组织编制水利工程、河流湖泊清理、防汛工程护堤清障等工程项目的《砂石料综合利用方案》，经本级人民政府同意后，报上级水利湖泊主管部门审批后实施，并协助乡镇政府监督落实。
市交通局：负责配合属地乡镇政府组织编制交通（隧道）建设等工程项目的《砂石料综合利用方案》，参与评审工作，并协助属地乡镇政府监督落实。
市应急管理局：负责配合属地乡镇政府组织编制安全或应急排险、在产在建矿山涉及高陡边坡排险等工程的《砂石料综合利用方案》，参与评审工作，并协助属地乡镇政府监督落实。
市税务局：负责协助核查全市各类建设工程项目和矿山企业砂石料销售收入情况。
市公安局：负责对阻碍工作专班管理处置砂石矿产的违法行为进行依法打击，对侵占矿产资源国有资产的违法行为及市自然资源和规划局移送的涉嫌非法采矿案件进行查处。
市纪委监委：负责对矿产资源综合利用管理中承担工作任务的相关职能部门及其工作人员履职情况实行再监督，对违纪违法行为依法依规进行处理。
五、其他事项
（一）未经批准擅自改变或超越项目工程设计规定的施工方式范围的，或未按《砂石料综合利用方案》采挖和销售砂石矿产的，由行业主管部门依据相关规定进行查处。有其他违法违规情形的，由相关部门按职能处置。
（二）本实施意见所指的处置销售收入，为砂石矿产处置成交值（或评估值）；处置净收益，为砂石矿产处置销售收入扣除市、镇两级财政资金投入的工程项目核定成本费用后的收益。
（三）本实施意见未尽事项或涉及特殊情形的，可依据本实施意见总体原则，结合具体实际情况，由市自然资源和规划局、市财政局会同有关乡镇政府制定具体实施方案，以“一事一议”方式报市政府审定。
（四）本实施意见自发布之日起执行，有效期三年，由市自然资源和规划局、市财政局负责解释。《大冶市人民政府关于建设工程项目及矿山生产产生砂石矿产资源管理和处置的实施意见（试行）》（冶政发〔2021〕12号）同时废止。


                                 大冶市人民政府
                                 2024年  月  日
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