大冶市城区禁鞭工作方案（征求意见稿）
根据《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国治安管理处罚法》和《烟花爆竹安全管理条例》等有关法律法规，为切实保障公共安全和人民群众生命财产安全，不断提升城市精细化管理水平，继续营造安全洁净和谐环境，我市城区将继续实行禁鞭政策。为确保禁鞭工作落实落地，现制定工作方案。
一、工作目标
按照“党政领导、公安牵头、属地主责、部门联动、共同缔造”原则，组织发动政府相关职能部门和城区禁鞭区各基层组织、单位认真履行职责，采取有效措施，推动禁鞭区不发生生产、储存、销售、燃放烟花爆竹等行为，确保实现宣传发动零死角、禁放区域零响声、消防安全零隐患、公共安全零事故“四零目标”。

二、组织领导
为加强对禁鞭工作的组织领导，特成立大冶市禁鞭工作专班，其组成人员如下：
组   长：毛文胜   市委常委、政法委书记
副组长：黄开广   市政府党组成员、副市长、市公安局局长

成  员：刘志强   市委办公室副主任
王健飞   市政府办值班室主任

张春明   市委宣传部副部长、市城市文明创建中心主任
熊定杰   市公安局党委委员、副局长

柯宏建   市纪委副书记 、监委副主任   
董永明   市委政法委政治部主任
程良友  市委宣传部副部长、市新闻信息中心主任      

陈小军  市委统战部副部长、市民宗局局长

余岭琳   市教育局党组书记、局长
周小红   市民政局党组书记、局长
纪宏锋   市财政局党组书记、局长
叶序武   市住房和建设局党组书记、局长
胡国红    市交通运输局党组书记、局长
罗金华   黄石市生态环境局大冶市分局党组书记、局长
李  莉    市商务局党组书记、局长
龚文书    市城管执法局党组书记、局长

黄建刚     市应急管理局党委书记、局长    
陈永高    市市场监督管理局党组书记、局长
           冯  猛    东岳路街道党工委书记

        周国鹏    东风路街道党工委书记

        李  建    罗家桥街道党工委书记

王洪兵    金湖街道党工委副书记、办事处主任
柯梦兵    大箕铺镇党委书记
以上人员实行席位制，如遇人事变动，不再另行发文。
工作专班下设办公室，办公地点设在市公安局，熊定杰同志兼任办公室主任，工作人员从市公安局、市应急局、市城管局、市市监局等部门抽调。禁鞭区各职能部门单位及相关街道（镇）要成立相应的工作机构，落实专人负责，结合辖区实际和单位职能，认真做好禁鞭工作。
三、禁鞭时间
从2025年1月1日零时起实施。

四、禁鞭范围
（一）全市所有行政区内禁止任何单位或个人非法生产、运输、储存、销售烟花爆竹。
（二）大冶市城区禁鞭区——东界：武九客运专线、獭山大道；南界：金海大道、桑梓路、金井路；西界：大冶湖2号桥、天子湖、三里七湖、开元大道、金阳路、铜都大道；北界：铜源西路、长宁路、罗金路、东港路（含东港路公租房小区）、铜源路、罗家桥大道、罗金路、大棋路。以上道路整体路面亦在禁鞭之列（见附件图）。禁鞭区内禁止任何单位或个人燃放烟花爆竹、商户储存销售烟花爆竹。举办烟火晚会和其他大型烟火燃放活动的，由主办单位按照《烟花爆竹管理条例》提出申请，审查获批后再指定的时间、地点安全燃放。

（三）非城区禁鞭区下列场所及周边禁止实施燃放烟花爆竹行为：

1、机关办公场所；

2、文物保护单位；

3、军事管理区及重要军事设施；

4、车站、码头、飞机场等交通枢纽及铁路线路安全保护区内；

5、商场、集贸市场、公共文化设施、宗教活动场所等人员密集场所；

6、易燃易爆物品生产、经营、储存单位；

7、输变电、燃气、燃油等能源设施安全保护区内；

8、医疗机构、幼儿园、中小学校、疗养院、养老机构；

9、山林、草原等重点防火区;
10、消防重点单位;
11、县级以上人民政府规定的禁止燃放烟花爆竹的其他事地点。
特定禁放时段下列时间全域禁止燃放烟花爆竹、举办焰火晚会以及其他焰火燃放活动：

市人民政府发布的重污染天气应急响应期间；

中考、高考以及其他国家统一组织的考试期间；

3、国家公祭日、哀悼日、烈士纪念日等；

4、法律、法规规定的其他时间。

五、禁鞭责任单位及工作职责
禁鞭区内国家机关、社会团体、企业事业单位和东岳路街道、东风路街道、罗家桥街道、金湖街道、大箕铺镇及其禁鞭区域的村（社区）为禁鞭责任单位，以上单位主要负责人为禁鞭工作的第一责任人。其成员单位工作职责如下：

市委办：负责将禁鞭工作中的重大事项提交市委常委会研究，形成会议纪要；及时传达市委领导关于禁鞭工作的重要指示精神。

市政府办：负责提请市政府常务会议审议全市禁鞭工作实施方案，审议通过后报市人大备案；及时传达市政府领导关于禁鞭工作的重要指示精神。

市城市文明创建中心（市文明办）：将禁鞭工作纳入城市创建常态治理的重要内容，引导市民积极理解、支持禁鞭工作。将禁鞭工作实施情况纳入城市创建日常考核，联合市禁鞭办对各成员单位禁鞭工作落实情况进行交办督办考核。

市委宣传部：建立禁鞭宣传长效工作机制，组织融媒体、报刊、网站等新闻媒体和相关单位常态开展禁鞭宣传，及时宣传禁鞭政策、禁鞭工作动态、曝光负面典型，配合市禁鞭办督导检查相关部门单位禁鞭工作的宣传发动。

市公安局：全市禁鞭工作牵头单位，负责全市禁鞭工作的组织发动、检查督办和考核考评；对在禁鞭工作中发生的非法生产、运输、储存、销售、燃放及阻碍执行职务等案件依法查处；对市民举报的违反禁鞭规定的行为，快速出警，及时制止对查处的违规燃放烟花爆竹案件定期向市创建中心、市综治办通报，当事人是国家公职人员的，移交纪委监委处理。

市纪委监委：负责对违规燃放烟花爆竹的单位、党员干部、国家公职人员进行问责，严格查处禁鞭工作失职失责行为。

市应急管理局：负责组织开展烟花爆竹联合整治和清查检查，依法查处非法违法经营行为，对禁鞭区域烟花爆竹零售门店进行取缔或迁址，依法公告注销并抄告市场监督管理部门。配合属地街道做好禁鞭区域从业人员思想稳定工作，合理处置库存，确保不发生涉稳事件。依法查处非法储存销售烟花爆竹的行为，对涉嫌犯罪或违反治安管理的行为，依法移交公安机关处理。

市城管执法局：负责禁鞭区域燃放烟花爆竹污染的行政处罚；指导街道综合执法中心查处流动商贩占道非法销售烟花爆竹行为。

黄石市生态环境局大冶市分局：对禁鞭区的环境进行检测评估，对禁鞭区域内空气含硫污染指数过高的区域或部位进行预警。
市市场监管局：负责配合应急管理局依法注销禁鞭区烟花爆竹经营户的营业执照，禁鞭区不受理经营范围包含烟花爆竹零售、批发的营业执照登记。
市交通局：负责督促公交客运企业落实严禁烟花爆竹等违禁物品进站上车管理规定,加大路面检查力度，主动发现非法运输烟花爆竹违法行为，并依法查处；对不属自己管辖的案件，及时移送公安机关处理。对不听劝阻的移交公安机关处理。
市民政局：负责规范管理殡仪馆等场所丧事活动，向亡者家属开展禁鞭宣传，督促殡仪车、送葬车落实禁鞭区内禁燃禁放（含电子炮）规定；负责在婚姻登记处向新婚夫妇开展禁鞭宣传。

市住房和建设局：负责规范管理禁鞭区内工地奠基、封顶等各类庆典活动,督促建设单位、施工单位落实禁鞭规定；督促物业服务企业落实居民小区禁鞭规定。

市商务局：负责制定相应管理措施，督促禁鞭区各商业娱乐场所、餐饮酒店执行禁鞭规定。

市民宗局：督导禁鞭区内各寺庙、宗教场所落实禁鞭责任，配合相关部门加强禁鞭区内各宗教场所管理，确保禁鞭工作落实。

市教育局：负责在禁鞭区内中小学校开展禁鞭专题教育活动；负责督促禁鞭区内各中小学校建立责任制，向学生及家长印发禁鞭宣传单（册），教育广大学生积极参与禁鞭。
市财政局：负责资金落实，保障禁鞭工作正常开展。

禁鞭区各街办（镇）：落实禁鞭主体责任,按照属地管理原则开展禁鞭工作，配合相关职能部门,妥善处置库存烟花爆竹;宣传发动辖区居民配合、支持、参与禁鞭工作;组织所辖社区（村）干部、网格员定期开展巡查,对辖区违规燃放以及非法运输、销售、携带烟花爆竹的行为予以制止,对不听劝阻的及时移交相关部门处理;组织社区干部、网格配合公安、城管、应急等部门加强对本辖区重点时段的宣传防范工作;对婚丧嫁娶、开业庆典等有可能燃放烟花爆竹的单位和个人要及时上门宣传和告知,从源头上控制违禁燃放。

六、工作步骤
（一）广泛发动、持续宣传阶段（2024年11月25日起，长期坚持）。在前期禁鞭工作基础上，继续整合利用电视、广播、报刊、网站、微信微博等资源，掀起媒体宣传攻势，迅速营造浓厚氛围；紧盯元旦、春节、元宵、清明、中元节等重要节点，针对婚丧嫁娶、在校学生等重点群体，开展精准禁鞭宣传；市监、商务、民政、住建等部门要依据职责分工做好商户、旅店业、婚庆业、房地产业等行业禁鞭宣传；对接城管、交通、商务等部门做好沿街商铺、公交出租车、公园广场、大型商超等点位阵地宣传；充分发动街道、社区力量以及物业保安、志愿者、楼长、网格员等群防群治力量，通过社区宣传栏、悬挂横幅、设置宣传点、电子屏播放、敲门入户等形式，做好末端细胞宣传。

（二）调查摸底、清理整顿阶段(2024年11月25日至2024年12月31日)。分责任区分阶段对烟花爆竹零售点实施全面清理整顿，对禁鞭区内生产、销售及储存烟花爆竹的商店、库房和摊点展开全面调查，摸清底数和库存数量，配合相关部门撤销在禁鞭区内的烟花爆竹零售点许可证。对新增禁鞭区原已审批暂不能撤销的烟花爆竹销售点开展政策宣传，做好稳控工作，到期后不再审批资格。

（三）严格检查、堵源截流阶段（2024年11月25日至2024年12月31日）。公安、应急、交通、城管执法、生态环境等执法部门要分节点、分区域开展不间断的巡查，加大巡查收缴力度，特别是交警、巡警及交通部门要主动上路对来往车辆进行检查，严防烟花爆竹流入禁鞭区域。
（四）全面禁鞭、严肃查处阶段（2025年1月1日零时开始）。市禁鞭办牵头组织公安、交通运输、城管执法、应急、生态环境等部门及禁鞭区街道（镇）上街巡查，特别是元旦、春节、元宵节、清明、中元节等节假日期间是开展禁鞭工作的关键时段，各成员单位要通力合作做好禁鞭工作。充分发动群众，接受群众举报，对违反禁鞭规定的单位和个人严肃处理；情节严重的要依据《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定依法处理。

（五）常态长效、巩固提升阶段（长期）（2025年1月1日起，长期坚持）。禁鞭工作取得阶段性成效以后，各成员单位要巩固禁鞭成果，工作专班要长期开展宣传、清理、巡查、打击等工作，切实加强日常监管，形成长效机制。

七、有关要求
（一）提高思想站位，强化组织领导。继续实行禁鞭政策是市委市政府的的重大决策部署，事关广大人民群众的生命财产安全，事关城市整体形象，禁鞭工作实施情况已纳入社会治安综合治理、目标管理考核和文明创建考核的重要内容，各街道（镇）、市直部门要充分认识此项工作的重要性，各成员单位要对照抓紧制定具体工作方案，建立健全相应协调机制，研究落实人员、经费保障，确保宣传、管控、查处、整治等各项禁鞭措施落实到位。

（二）层层动员部署，严格落实责任。禁鞭工作实行“一把手”负责制，禁鞭区各街道（镇）、成员部门单位主要负责同志要亲自研究、亲自部署，带头深入一线开展督导检查，分管领导要靠上主抓、实时调度。要建立“党政主要领导包总责、分管领导包街道、街道领导包社区、社区领导包网格”的包干责任制，统筹组织辖区各部门力量分片划区、包干到人、一包到底，建立明晰的包片包点管控责任清单，从上到下逐级明确责任链条，将管控力量、工作责任落实到具体社区网格、楼座住户、路段商户，层层传导压力、层层压实责任。

（三）坚持依法办事，严格督导检查。各相关执法单位在禁鞭工作中要严格按照程序和权限依法禁鞭，杜绝简单粗暴执法，避免印发网络负面舆情。市委督查室、城市创建中心、公安、城管、应急等部门要组成联合督导组，对各成员单位禁放工作开展情况进行督导检查，及时通报有关情况。对推进工作不力、落实措施不到位的单位，依法依规追究相关人员的责任。凡违反禁鞭规定或禁鞭工作落后的单位，实行社会治安综合治理“一票否决”，取消当年评先评优资格。
（四）做好信息报送，强化宣传推介。各成员单位要明确专人负责日常禁鞭工作信息资料收集整理与报送，及时反馈工作开展情况，报送违规燃放烟花爆竹典型案例，注重收集工作中的好经验、好做法，主动对接新闻媒体做好推广宣传。



