
                               






办理结果：A


市政协七届三次会议第34号提案
办理情况的答复
陈申习委员：
您提出的关于“加强科技平台建设和人才引进”的提案收悉，现答复如下：
您提出的建议为加强高级创新平台建设，优化科技激励政策，加大人才引进与培养力度，您的建议非常宝贵，对此我局高度重视，已安排专班专人办理，具体工作情况如下：
1、 以培育创新主体为重点，着力推进科创平台建设
一是壮大高新技术企业。持续推进高新技术企业倍增工程，推进高企后备库、创新平台库、知识产权库、技改项目库与科技招商项目库“五库”联通，高效培育高新技术企业。已建立173家较为精准的、有效的等高新技术企业申报后备库，今年总量突破300家。二是引育科技型企业。积极开展科技型中小企业认定评价，通过开展政策解读、上门宣讲、现场辅导等方式大力宣传科技型中小企业有关政策，大力推动科技型中小企业入库登记工作，科技型中小企业队伍不断壮大，已成功指导完成入库企业665家。
2、 以政产学研合作为抓手，强化高层次人才引育
一是“政产学研”深度融合。积极寻找政产学研合作机遇，开展校地对接合作，畅通创新链，不断提高企业原始创新能力。成功举办“黄石大冶有色金属材料特色产业发展高峰论坛”专场活动，大冶市与武汉理工大学、湖北工业大学以及湖北师范大学等3所高校签订校地合作框架协议，帮助企业与高校专家团队建立长期稳定的产学研合作方式。组织开展“湖北工业大学来冶开展科技交流合作”专场产学研对接活动，促成湖北东神楚天化工有限公司与湖北工业大学签订校企合作协议，“湖北工业大学-东神楚天化工数字化转型创新实践中心”正式揭牌。组织开展大冶市2023年科技活动周，湖北理工学院、长江大学、湖北师范大学与康之堂农业发展有限公司、湖北三山湖生态农业有限公司、大冶市林丰农业生态发展有限公司签订产学研合作协议。二是加速科技成果转化实施。实地走访企业调研，掌握企业实际技术需求。
3、 以搭建创新载体为关键，打造科技人才大舞台
继续实施“十大创新平台”计划，打造“众创空间+孵化器+加速器+产业园区”全产业孵化链。一是企业研发平台提质增效。已实现规上制造业企业研发机构全覆盖，帮助智芯科技成功获批湖北省博士后创新实践基地，换热器产业技术研究院和循环经济产业技术研究院建设顺利。已认定湖北省金属矿绿色开采企校联合创新中心和湖北省变频制冷电机企校联合创新中心两家省级企校联合创新中心，帮助康之堂申报省级科技创新乡村振兴示范基地。二是创业孵化平台提档升级。“高效节能通用设备制造创新型产业集群”获批国家级创新型产业集群，大冶市（武汉）离岸科创中心、黄石大冶湖高新区（武汉）离岸科创中心成功揭牌，园区5家科技型企业成功入驻。高标准建设技术交易大市场、高新区科创未来孵化器，初步形成“众创空间—孵化器—加速器—产业园区”孵化体系。
4、 以集聚创新资源为导向，推动科技人才队伍建设
一是强化科技人才支撑。鼓励组织企业人才积极申报国家级科技创业领军人才、奋进县域经济五十强有贡献人才、优秀人才创新创业支持计划。配合市委组织部、人社局开展“人才政策进企业”活动，实地走访30家企业，加强科技十八条政策宣传，推进科技人才队伍摸底工作。二是引导人才服务企业一线。选派44名农业科技特派员，覆盖粮油、经作、林果、水产、畜禽、农产品加工等多个服务领域，分别派驻到44家企业，积极开展各类科技培训活动，提升农业科技创新水平。
5、 以人才柔性引进为核心，打通区域人才创新渠道
一是推进“科创飞地”建设。大冶市（武汉）离岸科创中心、黄石大冶湖高新区（武汉）离岸科创中心成功揭牌，依托武汉科创策源地功能，推动园区5家科技型企业成功入驻。二是举办第四届“铜都汇”创新创业大赛暨‘智汇高新区’创新创业总决赛。法瑞斯科技、玄云网络科技等18家企业获奖，创新创业氛围日益浓厚，创新动能显著增强。
您提出的宝贵建议很重要，对我们全面推进科技创新工作具有指导意义。今后，我局将结合您的建议，进一步优化科技创新环境，提升科技意识，强化我市企业自主创新，下一步计划主要开展以下工作：
（一）着力开展体制机制改革，提升创新环境质效
完善科技创新体制机制，推进创新政策落实落地，积极开展“无申请兑现”模式，打通政策落实的“最后一公里”。以“春晓行动”为抓手，当好“店小二”，优化服务，营造良好的科技营商环境。
1.深化科技体制机制改革。推进科技计划体制改革，精准科技资金投向。确立前期资助和后补助相结合的引导式科技经费投入方式并实施，探索实行“揭榜制”立项方式。
2.推进创新政策落实落地。强化国家、省、市各项改革举措和创新政策配套落地，积极争取国家、省、市创新优惠政策。用好用活高新技术企业所得税优惠、企业研发费用加计扣除等财税优惠政策，做到应减尽减、应补尽补，降低企业经营成本，释放创新活力。广泛开展新“科技十八条”等政策宣传、解读，切实帮助企业了解政策、运用政策、享受政策。
（二）着力集聚创新资源，提升创新创业活力
加快汇聚各类创新资源，引导人才、资本等要素服务大冶企业、产业发展。加大科技人才引进和培育力度，引导人才服务企业一线，充分释放人才创新创业活力。充分发挥大冶湖高新区大学科技园和企业创新平台作用，加大市场化引才、以才引才、柔性引才，着力引进一批高层次科技人才，以人才集聚促进创新创业。深入实施“新大冶人”计划、“铜都英才计划”，探索建立“领军人才+创新团队+科技项目+产业基金”聚才模式，引进一批引领重点产业关键技术发展的科技领军人才及团队。
（三）着力深化产学研合作，提升创新成果转化能力
支持企业与高校院所深度融合，畅通创新链，提高成果转化对接效率。完善科技成果转移转化精准对接机制，建设科技成果转化中试研究基地，加快推进科技成果转化，提升价值链。实施“一企一校一中心”的产学研合作模式，支持企业与高等学校、科研院所共建研发机构，形成重大项目孵化与培育机制，建立长期稳定的产学研合作方式。对接湖北技术交易大市场黄石分市场，建立大冶湖高新区技术交易大市场，建成一批科技成果转移转化工作站点，开展科技综合服务。
衷心感谢您对科技创新工作的关心、理解和支持，恳请继续对我们工作多提宝贵意见和建议。
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