【部门解读】《大冶市扶持文化产业和旅游业发展奖励办法(试行)的通知》解读

相关政策：《大冶市扶持文化产业和旅游业发展奖励办法(试行)
文件背景与意义：为做好荆楚文旅名县验收、省级全域旅游示范区第二批创建和湖北省第一批公共文化服务示范区复验工作，推进文化和旅游产业高质量发展，根据《省人民政府办公厅关于印发支持文化旅游产业恢复振兴若干措施的通知》(鄂政办发〔2020〕17 号)文件精神，我局牵头起草了《大冶市扶持文化产业和旅游业发展奖励办法(试行)(送审稿)》(以下简称《奖励办法》)。
文化产业和旅游业：文化产业和旅游业，这里主要是指开展文旅创建、文化产业示范区、文化产业园创建的乡镇(街道)和在我市登记设立、且经营注册地、纳税注册地均在我市的景区、旅游饭店、旅行社、文化旅游商品开发经营企业等各类文旅企业等。
申请扶持资金的条件：
(一)符合国家统计局颁布的《文化及相关产业分类(2018)》名录，面向市场从事文旅及相关产品生产的各类所有制经营性行业和企业。 
(二)在本市开展文化产业示范区、文化产业园等标准化创建的乡镇（街道）、企业。 
(三)在本市开展文旅创建的乡镇(街道)；在我市登记设立、且经营注册地、纳税注册地均在我市的景区、旅游饭店、旅行社、旅游商品开发经营企业等各类文旅企业等。 
扶持资金奖励标准：
[bookmark: _GoBack](一)支持文化企业发展奖补。对首次进入规上文化产业库或规上服务业中“文化、体育和娱乐业”门类的企业，经市文旅局、市商务局、市统计局等部门认定，进规满一年后一次性奖励8万元。(如同时符合冶政办发〔2017〕7号文件奖励条件，按其规定，不重复享受奖励)
(二)文化产业园区建设奖补。对新认定的国家(省)级文化产业示范园(文化产业示范基地)，一次性奖励属地乡镇（街道）40 万元(20 万元)，一次性奖励企业 40 万元(20 万元)。 
(三)非遗项目获批奖补。对新获批国家(省)级非遗名录、传承示范基地，一次性奖励 30 万元(15 万元)、20 万元(10 万元)(非遗传承示范基地包含扶贫就业工坊、高校研究基地、传统工艺振兴基地等),不重复奖励。
(四)景区标准化创建奖补。对新评定的国家 5A、4A、3A 级旅游景区，分别给予1000 万元、500万元、80万元的奖励。其中5A、4A级旅游景区的奖励分三年奖补，通过景观质量评审，进入创建名单的旅游景区当年奖励40%、创建成功后第一年奖励30%、第二年奖励30%；3A级旅游景区创建成功后一次性奖励。 
(五)乡村旅游发展奖补。对新评定为省级旅游名镇(荆楚文旅名镇)、省级旅游名村(荆楚文旅名村)分别给予一次性奖励60万元、30万元。
(六)配套设施建设奖补。对新评定的五星(四星、三星)级旅游星级饭店，一次性奖励50万元(30万元、10万元)。对新评定为甲(乙、 丙)级的旅游民宿，一次性奖励 40 万元(20万元、5万元)。
(七)文旅商品研发奖补。我市文旅商品生产企业参加国家文旅主管部门和省政府主办的各类文旅商品评比,获得国家级(省级)一、二、三等奖的分别给予一次性奖励3万元(1万元)、2万元(1万元)、1万元(0.5万元)。
(八)文旅项目建设奖补。对总投资额达到2亿元，当年投资额在5000万元以上的入库文旅重点项目，在享受市招商引资政策的基础上，对项目所在的乡镇(街道)给予50万元奖励，对企业给予100万元奖励。对投资过亿元的文化旅游项目的其他相关基础设施，市委、市政府采取实行一事一议，予以支持。
(九)宣传推介、文物修缮等奖补。鼓励各乡镇(街道)举办文旅节会，打造乡村旅游亮点，对影响力大的活动酌情给予一次性补贴，补贴标准不高于活动费用的10﹪，补贴金额最高不超过10万元。对大冶市级的宣传推介活动，活动经费和宣传经费由大冶市文化和旅游部门承担的将不再给予奖补；对参与国家(外省、省文旅厅)组织的展会的文旅企业一次性奖励 2万元(1.5 万元、1 万元)(按每年参加次数累计奖励，最高不超过 3 万元)。每年列支文旅宣传推介、文物修缮、其他专项工作等费用200万元。
(十)引客入冶奖补。对组织团队来我市旅游的旅行社(注册地在大冶市内，具有独立法人资格、依法取得经营许可证、合法经营的旅行社)，按团队人数给予一次性奖励(补贴)：
对年接待黄石市外3000人以上的，一日游按10元/人的标准给予奖励；二日游及以上按15元/人的标准给予奖励。其中：一日游需满足以下条件：在我市游览至少2个不同的旅游景区(其中必须要有1个收费A级景区)，至少用一个正餐(午餐或晚餐)，且就餐必须在我市辖区内。二日游及以上需满足以下条件：在我市游览至少4个不同的旅游景区(其中必须要有2个收费A级景区)，至少用3个正餐1个早餐，且必须在我市辖区内酒店或民宿住宿一晚。
单个旅行社每年总计奖补不超过20万元。
扶持资金申报、审批、拨付程序：
由各乡镇(街道)、企业、个人对照奖励条件进行申报，申报时需提供相关申请材料，经所在乡镇(街道)审核后上报至市文旅局，市文旅局审核后报分管文旅市领导和分管财政市领导审核后，送市财政部门按程序审核拨付。
监督管理：
(一)市财政每年设立文化产业和旅游业发展专项资金，专款专用，做好绩效管理。
(二)企业申报奖励应签订《信用承诺书》。凡有弄虚作假骗取奖励资金等行为的，一经查实，追回全部奖励资金，并依法依规进行处理处罚，处罚情况推送至省、市社会信用信息服务平台，情节严重的列入旅游市场黑名单予以公示，按照相关规定开展联合惩戒。
(三)对文化和旅游产业当年发生重大安全生产事故、责任事件、重大投诉纠纷等情况的企业、乡镇(街道)和个人，取消申报资格。
