镇十三届人大六次会议
会  议  文  件  （1）

政府工作报告
——2024年4月30日在金牛镇第十三届人民代表大会第六次会议上
镇党委副书记、镇长  张  兵

各位代表、同志们：
现在，我代表镇人民政府，向大会报告工作，请予审议，并请列席同志提出意见。

2023年工作回顾

刚刚过去的2023年，是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年，也是充满挑战、极不容易的一年。面对超预期的复杂严峻形势，在市委、市政府和镇党委的正确领导下，在镇人大监督支持下，团结带领广大干部群众，在大势大局中抢抓机遇，在爬坡过坎中克难奋进，在动能转换中蓄势发力，较好地完成镇第十三届人大五次会议各项目标任务，高质量发展迈出坚实步伐。
一年来，主要做了以下几方面工作：
（一）聚焦扩大投资，强基础、抓项目，积蓄经济发展新动能
打好项目招引“主动仗”。建立金牛在外知名人士联络机制，相继举办融入武汉都市圈发展恳谈会、虬川教育基金成立暨招商引资签约会、武汉市黄石商会专场招商引资项目推介会，全年签约项目13个，投资额16.5亿元。其中吉康中药材、金福康、宝腾水产、群营水产等项目顺利投产；良之尚主体工程已完工，正在进行室内装修。
当好企业发展“贴心人”。坚持以问题为导向，全年召开4次政企午茶会，共梳理企业反映办证、用地、产权等相关问题27个，已解决22个，对暂时没有解决的问题，均明确包保责任人、解决措施和完成时限。我镇便民服务中心推行“不见面审批”，实现政务服务“不打烊”、服务流程“全透明”，让数据多跑路、让企业群众少跑路，推动“最多跑一次”改革落地生根。2023年，便民服务中心共受理各类事项办件总计23693件，办结23693件，办结率实现100%。
（二）聚焦乡村振兴，抓产业、美环境，绘就绿色发展新图景
打好乡村振兴“组合拳”。全镇发展稻虾共作2.8万亩，中草药种植3500亩，水果种植近5000亩，二十多个品种，推行农业+旅游的采摘模式，打造6个特色采摘园。加快“一村一品”特色种养殖发展，茶苗基地、中药材基地、澳龙养殖等蓬勃发展，发展特色产业村15个。建立金牛电商云创中心，将金牛香米、金牛千张、金牛麻花等传统名片和金牛蓝莓、金牛猕猴桃等新特产以及大冶地区的农副产品进行网上推广、网上直销，2023年网上销售额达5000万元以上。2023年，我镇成功入选国家首批农业产业强镇。
绘好人居环境“新画卷”。以环境整治专项治理行动为契机，动员广大干群持续深入开展村庄清洁行动，清理生活垃圾3700余吨，清理村内水塘50口，清理沟渠68公里，清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物120余吨，清除村庄乱搭乱建5处，清除违章广告和破损、污损宣传标牌200处，整治户厕改厕282户，村庄人居环境实现“美化、亮化、清洁化”。
建好文旅产业“新基地”。争取资金1000余万元，建设全镇文化体育活动中心；投入资金100余万元，建成大冶市乡镇第一个镇区图书馆，每月吸引读者3000余人次。以新时代文明实践工作为载体，通过常态化开展志愿服务活动，依托金牛文化团队资源，开展送文艺下乡12场次，百姓大舞台24余场，举办大中型文体活动6场次，累计受益人数3万余人次。
（三）聚焦民生保障，强功能、补短板，百姓幸福指数实现新提升
谱好民生改善“协奏曲”。争取资金累计5200余万元，全力推进虬川河支流水环境整治、虬川河饮用水源地保护、高桥河流域治理等工程建设，实现江河安澜。争取资金累计2.1亿元，完成大冶二中改扩建工程、金牛初级中学教学楼及附属工程，大冶二医院门急诊综合楼等民生工程正在稳步推进。成立虬川教育基金，发动社会各界人士积极捐款，现场捐款和认捐金额达1100余万元。
筑牢风险防控“安全网”。扎实开展安全生产隐患排查，对排查问题实行清单式销号，有效防范和遏制生产安全事故。聚焦公共安全，提升食品药品安全和产品质量监管能力，全年检查1371户次，发现问题1034个，整改率达100%，下达责令整改通知书94个，立案查处18件，结案18件，处罚1.5万元。常态化开展“领导干部开门大接访”活动，持续开展扫黑除恶专项斗争，深入推进“平安金牛”建设的各项工作，金牛派出所荣获黄石市首批“枫桥式”公安派出所。防汛期间，党委班子成员带头分片赶赴现场，指导有序开展人员转移、抢险救援等工作，确保了人民群众生命安全。
打好碧水蓝天“保卫战”。镇、村级河湖长累计巡河、水库共469次，发现上报问题58处，整改58处。清理侵占河湖岸线、倾倒固废等违规行为2起，取缔河边违法养殖2户。投入资金450余万元，完成3个排污口的截流井工程和环镇南路2.9公里污水管网。投入资金100余万元，完成秸秆禁烧高空监视系统建设。完成海华碎石厂和祝山碎石厂生态修复治理工程。
与此同时，我们坚持和加强党的全面领导，自觉接受人大监督和群众民主监督，以扎实开展第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育凝心铸魂，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，一体推进法治政府、诚信政府、效能政府和廉洁政府建设成效显著。不断强化意识形态阵地建设，创新宣传载体，认真做好兵员征集及退役军人服务保障，推动民族宗教、工会、共青团、妇联、保密等各项工作全面加强。
各位代表！上下同欲者胜，风雨同舟者兴。面对改革发展稳定艰巨任务，我们主动作为、克难奋进，取得的成绩实属不易。这是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是市委、市政府坚强领导的结果，更是全镇人民同心同向、艰苦奋斗的结果。在此，我谨代表金牛镇人民政府向全镇人民，向奋战在各行各业的建设者、劳动者，向人大代表、政协委员和离退休老同志，致以衷心的感谢和崇高的敬意！
在总结成绩的同时，我们也清醒地认识到，政府工作还存在一些不足，面临不少困难和挑战。一是经济总量偏小，新上大项目、好项目少，有效投资不足，发展后劲不强。二是财政形势愈发严峻，收支矛盾日益突出，保工资、保运转、保基本民生压力加大。三是农业产业化水平有待提升，金牛大米、金牛千张、金牛麻花等农产品品牌市场竞争力还不够强。四是部分干部思想观念不够解放，专业能力、攻坚劲头、斗争精神仍需提升。对此，我们将采取务实措施，认真加以解决。

2024年工作安排

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政府工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和二十届二中全会精神，认真落实中央和省、市“两会”精神及中央和省委、市委经济工作会议部署，坚持以稳中求进的工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，坚持以高质量发展统揽全局，守好发展和生态两条底线，以建设“生态立镇、产业强镇、商贸活镇、旅游兴镇、文化名镇”为目标，主动融入武汉都市圈发展，为谱写中国式现代化湖北实践金牛新篇章打牢坚实基础。
2024年，全镇经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6%，固定资产投资增长7%，一般公共预算收入增长7%，规模以上工业增加值增长8%，社会消费品零售总额增长8%，农村居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步。
为此，我们将着力抓好以下几方面工作：
一是坚定不移抓招商上项目。围绕我镇服装加工、农副产品加工、全域旅游、电商物流、现代农业等主导产业，持续开展精准化招商、产业链招商，重点围绕武汉产业转移、科技项目转化、优势产业配套方面加大关注力度，积极主动“走出去”“请进来”，力争全年引进亿元以上项目4个，着力推进服装“双创园”项目、电商物流园、全域旅游、鄂王城生态园盘活等项目签约落地。　　
二是加大力度优化营商环境。聚焦关键环节，强化部门协调，进一步提升服务意识，优化审批流程，提高政务服务效率。定期召开“政企午茶会”活动，充分收集当前我镇企业痛点堵点难点，积极帮助企业谋思路、出措施，满腔热忱地给予企业帮助和支持，以当好企业服务“店小二”、做好项目建设“助推器”、争当工业高质量发展“排头兵”式的贴心服务换来企业顺心发展。
三是真抓实干稳促产业兴旺。加快推进全域综合国土整治的工作进度，重点围绕农用地整治、建设用地整治、环境整治和生态修复、基础设施和公共服务设施整治等内容，实施好农业基础设施提升、流域综合治理、道路提档升级、水土流失治理、农村人居环境整治、美丽乡村建设、擦亮小城镇、工业园区基础设施配套等工程，推进园区转型、提升景区发展、加强生态修复、助推乡村振兴。
四是不断激发文旅融合活力。充分依托山水资源、鄂王文化等资源优势，抓住发展全域旅游机遇，大力推广“旅游+”模式。加大金牛千张、金牛麻花等非物质文化遗产的宣传和推介，大力推进金牛千张、猕猴桃、蓝莓等绿色食品、有机农产品、地理标志农产品认证。加强农耕文化资源的收集、整理、开发和推介，深入发掘和策划特色旅游产品，着力形成系列乡土、乡风、乡韵、乡音产品，不断提升文化品位和档次，增强乡村休闲产业旅游的吸引力，引导农民多角度、多层次分享经济收益。
五是创新思维打造和美乡村。聚焦农村人居环境整治，学习运用好“千万工程”经验，坚持政府主导、村委牵头、理事会负责、群众参与，充分运用共同缔造理念，着力解决人居环境整治的重难点问题，实现全镇32个行政村的378个村民小组全部达到整治村标准，引导湾组建立长效机制，实现“扫干净、码整齐、清通畅、保常态”。2024年，在全镇打造共同缔造扩面试点41个，人居环境整治示范点20个以上。
六是持续涵养绿色生态优势。坚决打好大气、水、土壤污染防治攻坚战。进一步强化涉挥发性有机物企业、露天作业、农作物秸秆等领域精细化管理。深化落实河长制、林长制，做实做细防火防汛工作，全面推进高桥河、虬川河治理工程，扎实完成造林任务。持续加强农业面源污染防治，确保畜禽粪污利用率达到96%以上。
[bookmark: _GoBack]七是聚力增进群众幸福指数。持续加强网格化管理，加强诉源治理，及时将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。进一步强化社会治安防控体系建设，严厉打击各类违法犯罪活动。积极争创省级“枫桥式”公安派出所。严格落实领导干部接访、下访、约访、包案等制度，切实解决好群众合理合法利益诉求。落实安全防范措施，夯实安全生产责任基础，开展有针对性的宣传培训，整治各类安全隐患，严格排查市场主体及企业安全隐患，紧盯非煤矿山、危险化学品、消防安全、校园安全等重点领域，坚决防止较大以上生产安全事故发生。
八是全面加强政府自身建设。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，不折不扣贯彻落实习近平总书记重要讲话、指示批示精神和党中央重大决策部署。树立践行正确政绩观，引导政府系统党员干部敢闯敢干加实干。持续加强法治政府、诚信政府建设，自觉接受人大法律监督和政协民主监督，认真办理人大代表建议和政协委员提案。严格落实中央八项规定及其实施细则，深化“四风”纠治，重点整治形式主义、官僚主义。坚持政府过紧日子，集中财力做好“三保”。坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，永葆为民务实清廉的政治本色。
2024年，我们将全力办好10件惠民实事。
一是全面推进全域国土整治项目；二是完成高桥河流域系统治理（三期）工程；三是完成二医院门急诊综合楼建设工程；四是完成金牛文体中心建设工程；五是完成金牛镇公益性公墓建设工程；六是启动镇区管网提质增效建设工程；七是启动金牛河水生态修复项目；八是完成镇区市政工程维护修复项目；九是完成金牛镇中学宿舍维修及附属工程；十是完成毛铺重点中型灌区续建配套与节水改造项目。
各位代表！万里征途风正劲，策马扬鞭再起航。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委、市政府和镇党委的坚强领导下，踔厉奋发、勇毅前行、心无旁骛、苦干实干，为全面谱写金牛镇高质量发展新篇章而努力奋斗！
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